3a Avaluacid Fisica 2n Batxillerat
Global Data:
Nom i cognoms: Qualificacio:

Instruccions: Feu els exercicis a 1’espai que se us proporciona. Feu servir la cara posterior si necessiteu més
espai, indiqueu-ho clarament en aquest cas. Heu d’identificar clarament les respostes i mostrar el procés per tal
d’aconseguir la maxima puntuacié. La puntuaci6 dels exercicis es dona entre paréntesis.

Exercici 1 (2,5 pts)

El "*C es produeix a l'atmosfera per 'acci6 dels raigs cosmics. Aquest isotop és inestable
i va decaient a "N mitjancant un procés de desintegraci6 , amb un periode de semi-
desintegracio de 5730 anys. La proporcio de "C respecte al >C que hi ha a I'atmosfera és
constant al llarg del temps. Els éssers vius assimilen el CO, de I'atmosfera sense distingir
si es tracta de *C o de "“C, i ho fan en la proporcid en queé aquests isotops es troben de
manera natural a 'atmosfera. Quan moren, els éssers deixen d’assimilar CO, i, a partir
d’aquest moment, la quantitat de “C va decaient. _

a) Escriviu la reaccid que correspon al decaiment del “C a “N. Incloeu-hi, si escau, els
antineutrins.

[1.25 punts]

b) Si una mostra d’una fusta utilitzada en un sarcofag presenta una proporci6 de "C
de només el 58 % respecte a la proporcié que hi ha a 'atmosfera, trobeu quina és
I'antiguitat del sarcofag.

[1.25 punts]

Exercici 2 (2,5 pts)

Tenim una fotocéHula en la qual el catode és fet d’'un material alcali que només pot eme-

tre electrons per efecte fotoeléctric si els fotons tenen una energia superior a 1,20 eV.

Enviem sobre el catode un feix de fotons format per 107 fotons/s d'una longitud d’ona de

llum verda de 500 nm.

a) Quina energia cinética tindran els electrons arrancats del catode per aquesta llum
verda?

[1.25 punts]

b) Si en lloc de 107 fotons/s sobre el catode hi enviem un feix 10 vegades més intens
(10* fotons/s), quins canvis es produiran en 'emissié dels electrons? Justifiqueu la
resposta.

[1.25 punts]

Dapes: 1eV=1,602x10"].

c=3,00x10*ms™.
h=6,63x10*]s.



Exercici 3 (2,5 pts)

Quan s’ilumina una superficie metallica amb una radiacié ultraviolada A = 300 nm, el

metall emet electrons amb una energia cinética tan gran que, per a frenar-los (anular

el corrent), cal aplicar-hi un potencial de frenada d’1,04 V.

a) Calculeu I'energia dels fotons incidents i el treball d'extraccio (o funcit de treball)
d’aquest metall.

b) A partir del balang d'energia de l'efecte fotoeléctric, trobeu I'expressio de la velocitat
maxima dels fotoelectrons emesos en funcio de la massa dels electrons (m), la cons-
tant de Planck, la velocitat de la llum, la longitud d’ona de la llum incident i el treball
d’extraccio (W).

Dapes: 1eV=1,602x10"].
c=300x10"ms™.
h=6,63x10*]s.

Exercici 4 (2.5 pts)

El poloni, *'"Po, és un emissor natural de particules a.
a) Escriviu la reaccié de desintegracié del #'“Po sabent que quan es desintegra genera
un isotop del plom (Pb).

b) Sabent que el periode de semidesintegracié del *"“Po és de 138 dies, quina quantitat
de *"Po queda en una mostra de 10,0 g després de 69 dies des de I'inici de I'activitat?

Dapes: Nombre atomic del poloni, Z(Po) = 84.



